
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO KỲ THI KHẢO SÁT HSG GIỎI
PHÒNG GD VÀ ĐÀO TẠO       NĂM HỌC 2023-2024

    MÔN THI: TOÁN
                 Thời gian: 150 phút(Không tính thời gian giao đề)

PHẦN I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (6 điểm)

Câu 1: Cho  là các số thỏa mãn  và . Tính giá trị biểu thức

A. . B. . C. . D. .

Câu 2: Rút gọn biểu thức  ta được kết quả là:

A. . B. . C. . D. .

Câu 3: Kết quả của phép chia  là

A. . B. .

C. . D. .

Câu 4: Xác định số dư trong phép chia đa thức  cho

A. B. C. D. 

Câu 5: Biểu thức  đạt giá trị nhỏ nhất bằng.

A. B. C. D. 

Câu 6: Giá trị lớn nhất của biểu thức  là

A. B. C. D. 

Câu 7: Tìm giá trị của  thoả mãn .

A. . B. . C. . D. .

Câu 8: Tìm  biết với mọi 

A. . B. . C. . D. .

Câu 9: Xác định một đa thức bậc ba sao cho khi chia đa thức ấy lần lượt cho

 đều có số dư là  và tại  thì đa thức nhận giá trị tương ứng là .

ĐỀ SỐ 7



A. B. 

C. D. 

Câu 10: Cho hình vuông  có .  và lần lượt thuộc các cạnh sao cho

. Tính chu vi 

A. . B. . C. . D. .

Câu 11: Cho tứ giác  biết . Tính .

A. . B. . C. . D. .

Câu 12: Trong hộp có cốc nhựa cùng khối lượng và kích thước trong đó có  cốc xanh,  cốc 

đỏ và  cốc trắng. Lấy ngẫu nhiên một cốc từ trong hộp. Xác suất của biến cố  lấy 
được chiếc cốc màu đỏ là:

A. . B. . C. . D. .
PHẦN II. PHẦN TỰ LUẬN (14 điểm)
Câu  I.  (2 điểm)

a) Phân tích đa thức sau thành nhân tử. 

b) Cho ba số thực  khác 0, đôi một phân biệt và thỏa mãn .

Tính giá trị biểu thức .

Câu II.  (3 điểm)

a) Tìm nghiệm của đa thức sau.  

b) Tìm hai số  thỏa mãn các đẳng thức sau:  và 
Câu III.  (2. điểm)

a) Tìm nghiệm nguyên của phương trình 
b) Chứng minh rằng: Tổng của tích bốn số tự nhiên chẵn liên tiếp với  là số chính phương.

Câu IV (6,0 điểm):

Cho hình vuông có 2 đường chéo  và  cắt nhau tại . Trên cạnh  lấy điểm  (

) và trên cạnh  lấy sao cho . Gọi  là giao điểm của  với

. Gọi  là giao điểm của  với .

a) Chứng minh  vuông cân.
b) Chứng minh  song song với .

 c) Qua  vẽ đường song song với  cắt  tại . Chứng minh 
Câu V.  (1. điểm)



Cho các số thực . Chứng minh rằng: 
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HƯỚNG DẪN CHẤM VÀ ĐÁP ÁN
PHẦN I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (6 điểm)

BẢNG ĐÁP ÁN
1.C 2.A 3.D 4.B 5.D 6.A 7.D 8.C 9.A 10.B
11.C 12.C

Câu 1: Cho  là các số thỏa mãn  và . Tính giá trị biểu thức

A. . B. . C. . D. .
Giải

Từ giả thiết suy ra 

Tương tự 

Do đó 
Đáp án cần chọn là. C.

Câu 2: Rút gọn biểu thức  ta được kết quả là:

A. . B. . C. . D. .
Giải

Đáp án cần chọn là. A.

Câu 3: Kết quả của phép chia  là

A. . B. .

C. . D. .
Giải

Đáp án cần chọn là. D.

Câu 4: Xác định số dư trong phép chia đa thức  cho



A. B. C. D. 
Giải

Đặt 

= 

Đặt , thay vào  ta được:

Thay  vào  ta được:

Chứng tỏ số dư trong phép chia  cho  bằng 2013.
Đáp án cần chọn là. B.

Câu 5: Biểu thức  đạt giá trị nhỏ nhất bằng.

A. B. C. D. 
Giải

Ta có 

Vậy biểu thức  đạt giá trị nhỏ nhất bằng  khi 
Đáp án cần chọn là. D.

Câu 6: Giá trị lớn nhất của biểu thức  là

A. B. C. D. 
Giải

Ta có 

Do đó  tại .
Đáp án cần chọn là. A.

Câu 7: Tìm giá trị của  thoả mãn .

A. . B. . C. . D. .
Giải



Đáp án cần chọn là. D.

Câu 8: Tìm  biết với mọi 

A. . B. . C. . D. .
Giải

Ta có với mọi 

với mọi 

với mọi 

Đáp án cần chọn là. C.

Câu 9: Xác định một đa thức bậc ba sao cho khi chia đa thức ấy lần lượt cho

 đều có số dư là  và tại  thì đa thức nhận giá trị tương ứng là .

A. B. 

C. D. 
Giải

Theo gt,  chia cho  đều dư 5 nên  – 5 chia hết cho

. Do đó ta có:

(Vì  có bậc ba đối với biến )

Do đó: 

Suy ra: (Vì , gt) 



Vậy:

Đáp án cần chọn là. A.

Câu 10: Cho hình vuông  có .  và lần lượt thuộc các cạnh  sao cho

. Tính chu vi .

A. . B. . C. . D. .
Giải

E

Q

P

D C

BA

Từ  vẽ đường thẳng vuông góc với  cắt tại 

Do  nên 

Xét  vuông tại  và  vuông tại có

( cùng phụ với )

Do đó  (g-c-g)

Xét  và  có

(= )

 chung

Do đó  (c-g-c)

Mà 

Chu vi  là 
Đáp án cần chọn là. B.

Câu 11: Cho tứ giác  biết . Tính .

A. . B. . C. . D. .
Giải

Từ giả thiết ta có 



Mà 
Đáp án cần chọn là. C.

Câu 12: Trong hộp có cốc nhựa cùng khối lượng và kích thước trong đó có  cốc xanh,  cốc 

đỏ và  cốc trắng. Lấy ngẫu nhiên một cốc từ trong hộp. Xác suất của biến cố  lấy 
được chiếc cốc màu đỏ là:

A. . B. . C. . D. .
Giải

Vì lấy ra ngẫu nhiên một chiếc cốc trong hộp  cốc nên có  kết quả có thể và kết quả 
đó là đồng khả năng.

Vì có  cốc đỏ nên có kết quả thuận lợi cho biến cố lấy được chiếc cốc đỏ.

Vậy xác suất lấy được chiếc cốc đỏ là 
Đáp án cần chọn là. C.

PHẦN II. PHẦN TỰ LUẬN (14 điểm)
CÂU NỘI DUNG ĐIỂM

Câu  I.  (2 điểm)

a) Phân tích đa thức sau thành nhân tử. 

b) Cho ba số thực , đôi một phân biệt và thỏa mãn .

Tính giá trị biểu thức .

a) Ta có

 

0,5

0,5

 Viết được:  .

Ta có:

Tương tự:

                  



Do đó:

Vậy .

0,5

0,5
Câu II.  (3 điểm)

a) Tìm nghiệm của đa thức sau.  

b) Tìm hai số  thỏa mãn các đẳng thức sau:  và

.

Vậy đa thức  có tập nghiệm  

0,5

0,5

0,5



b) Ta có 
Thay  vào phương trình sau :

 (vì  với mọi )

. Vậy cặp số thỏa mãn là .

0,5

0,5

0,5

Câu III.  (2. điểm)

a) Tìm nghiệm nguyên của phương trình 
b) Chứng minh rằng: Tổng của tích bốn số tự nhiên chẵn liên tiếp với  là số chính phương.

a)  Ta có: 

 

  (*)

Vì  nên , do đó từ (*) suy ra:

TH1:            (thỏa mãn)

TH2:            (thỏa mãn)

Vậy  thì thỏa mãn đề bài.

0,5

0,5

b) Gọi số tự nhiên chẵn đầu tiên là 

Ta có ba số tự nhiên chẵn tiếp theo là: 

Theo đề bài ta có: 

Đặt  khi đó ta có: 



là một số chính phương.

Vậy tổng của tích bốn số tự nhiên chẵn liên tiếp với  là số chính phương.

Câu IV (6,0 điểm):

Cho hình vuông có 2 đường chéo  và  cắt nhau tại . Trên cạnh  lấy điểm

 ( ) và trên cạnh  lấy sao cho . Gọi  là giao điểm của  

với . Gọi  là giao điểm của  với .

a) Chứng minh  vuông cân.
b) Chứng minh  song song với .

c) Qua  vẽ đường song song với  cắt  tại . Chứng minh 

a)
Ta có: 

Vì 

Suy ra 

Vì  là tia phân giác của suy ra 

1,5



Tương tự ta có: 

Xét  và  có:

 suy ra  

Xét  có:  và  suy ra

 là tam giác vuông cân tại ( đpcm)

b) .

Mà  

Ta có: 

Suy ra  ( Theo định lí Talet đảo)

1,5

c)
Vì suy ra 

Xét  và  có: ( hai góc đối đỉnh)

Và  ( cùng bằng  )

Suy ra: 

Mặt khác: 

Suy ra: 

Mà  ( hai góc cùng phụ với )

Do đó: 

Xét  và  có: 

Vì 

Mà 

2,0



Xét có:  suy ra  là phân giác trong của 

Mà  là phân giác ngoài của 

Suy ra 

Chứng minh tương tự ta có: 

Vậy : 

Câu V(1,0 điểm)

Cho các số thực . Chứng minh rằng:

Ta có: 

Do đó vế trái:     (1)

0,5

Ta lại có:  

Vì  nên 

Suy ra: 

Tương tự chứng minh được:

0,5



Suy ra                          (2)

Do vậy: 

Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 
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